

## Обязанности священно-церковно-служителей по воззрѣнію св. Амвросія.

(Продолженіе \*).

Одна изъ вышихъ обязанностей служителя церкви—поученіе. Для епископа это—непрѣмный неотложный долгъ, и потому онъ самъ долженъ учиться у единственнаго для всѣхъ Учителя и Господа Іисуса Христа <sup>1</sup>. Отъ священнослужителя, какъ церковнаго учителя, требуется, чтобы онъ въ спорахъ не позволялъ себѣ гнѣвливости и горячности, въ обличеніи и убѣжденіи—не вдавался въ жесткость и оскорбленіе; вообще не позволялъ бы себѣ ни увлеченій, ни лѣнливой распущенности и апатичности. Разсужденія его не должны быть растянуты и безсвязны. Самый голосъ или выговоръ долженъ быть ясенъ, чистъ, простъ, выразителенъ, чуждый притворства, но не лишенный и пріятности <sup>2</sup>.

Въ чинѣ церковнослуженія есть разныя степени, есть своя подчиненность, слѣдовательно предполагается и стремленіе къ почести высшаго званія. И если гдѣ, то въ чину церковнослужителя должно искать чести путемъ чест-

\* См. № 20 Черниг. Еп. Изв. 1871 г.

<sup>1</sup> Lib. 1. cap. 1.

<sup>2</sup> Lib. 1. cap. 18. 27.

нымъ и святымъ для цѣлей святыхъ, достойныхъ святости дѣла и слѣдовательно съ чистымъ, искреннимъ расположеніемъ духа, такъ, чтобы никто немогъ упрекнуть при этомъ ни въ наглой дерзости, ни въ пресмыкающейся низости, ни въ тщеславномъ честолюбіи, ни въ безчестныхъ домогательствахъ

Занимающіе высшія должности, по отношенію къ своимъ подчиненнымъ, должны быть внимательны, ласковы, обходительны, должны оказывать имъ, по возможности, снисхожденіе и милости, начальническою распорядительностію и дѣйствіями своими снискивать ихъ любовь и расположенность къ себѣ, такъ чтобы и тѣ даже, которые считаютъ себя иногда обиженными, по своимъ, конечно, не безпристрастнымъ сужденіямъ, не могли открыто предъ судомъ общественнымъ скорбѣть и роптать на свои обиды. Ибо на опытѣ нерѣдко случается, что тѣ самые, которымъ начальникъ покровительствовалъ и щедро возводилъ на высшія степени по службѣ, негодуютъ на него, если приходится ему, по какимъ либо обстоятельствамъ, обойти ихъ въ чемъ нибудь и предпочесть имъ другаго. Здѣсь было бы преступленіемъ выставять себя на видъ презорствомъ, аффектаціею, уловками; здѣсь не имѣетъ мѣста обидчивость и амбиціозность, заносчивость талантами или отличіями и предпочтеніемъ за таланты. Кто оскорбляется считая себя униженнымъ или обойденнымъ, когда другихъ возвышаютъ и отличаютъ за добродѣтели напр. милосердіе, постничество, чистоту, за ученость, особенно кто уничижаетъ епископа по високоумію, не покаряется ему, тотъ на ложной

дорогѣ, т. е. забылъ о подобающемъ служителю Божию смиреніи и кротости <sup>3</sup>.

Начальствующій въ отправленіи своей должности обязанъ соблюдать строжайшую справедливость по отношенію къ подчиненнымъ, не долженъ позволять себѣ ни излишней строгости и притязательности, ни чрезмѣрной распушенности, чтобы въ дѣлѣ служенія нельзя было укорить его ни въ властолюбіи, ни въ малодушіи—качествахъ, равно не похвальныхъ въ исполнителѣ служебныхъ обязанностей. Долгъ епископа не защищать нечестиваго и не поручать святыни недостойному, а съ другой стороны—не гнать и не преслѣдовать никого, доколѣ не уличенъ въ преступленіи. Ибо несправедливость какъ вездѣ и для всѣхъ оскорбительна и обидна, такъ тѣмъ болѣе въ церкви, гдѣ церковная правда должна быть выше правды мірской и гдѣ сила сильнаго не должна подавлять слабаго и богатство богатаго не должно утѣснять бѣднаго: *вси бо о Христвъ Исусъ едино суть*. Особенно на судѣ церковныя власти должны быть не лицепріятны: здѣсь нѣтъ мѣста поблажкѣ; здѣсь мѣсто правдѣ и правосудію. Ничто такъ не возмущаетъ общественнаго мнѣнія и не подрываетъ довѣренности къ блюстителямъ правосудія, какъ попираемая на судѣ правда, изъ угодливости къ сильному или богатому и невниманія къ слабому или бѣдному. Но если ты, говоритъ св. Амвросій, боишься подвергнуться за правду немилости у кого бы то ни было, то, если ты епископъ, не принимай на себя суда; если ты священникъ или другое какое занимаешь мѣсто, никого не раздражай <sup>4</sup>.

<sup>3</sup> Lib. 11. cap. 24.

<sup>4</sup> Ibid.

Въ своей заботливости о внѣшнихъ нуждахъ клира добрый начальникъ не позволить себѣ излишней податливости и щедрости, которая можетъ питать похоть и прихотливость, но не будетъ и скряжничать, чтобы не доводить своихъ подчиненныхъ до крайности прибѣгать къ грязнымъ и унижительнымъ для служителя церкви способамъ пропитанія <sup>5</sup>,

Предисывая обязанности необходимыя для епископа по отношенію къ ввѣренному ему клиру и клира по отношенію къ своему начальнику, св. Амвросій указываетъ еще обязанности необходимыя для служителя церкви по отношенію его къ паствѣ ввѣренной его попеченію. Заботясь о благосостояніи своей паствы, служитель церкви, по Амвросію, долженъ прилагать особое попеченіе а) о бѣдныхъ, б) странныхъ и в) беспомощныхъ вдовахъ и сиротахъ.

а) Нищіе и убоіе составляли одинъ изъ главныхъ предметовъ пастырской попечительности. Извѣстна жалкая участь бѣднаго класса народа въ Римской имперіи, этой жалкой толпы, праздно скитавшейся и просившей хлѣба. Извѣстны тѣ волненія, какія производилъ онъ въ припадкахъ своего безсильнаго негодованія на беспомощность стороны правительства <sup>6</sup>. Константинъ V. издалъ нѣсколько законовъ въ облегченіе участи бѣднаго народа. Запрещая продавать дѣтей въ рабство, къ чему принуждала бѣдность, онъ требовалъ, чтобы правительство заботилось о бѣдныхъ

<sup>5</sup> Lib. 11. cap. 24.

<sup>6</sup> Всеобщ. ист. т. 1.

и снабжало ихъ изъ общественныхъ суммъ <sup>7</sup>. Но нужны были болѣе рѣшительныя мѣры: законы часто оставались безъ исполненія; народъ, какъ и прежде, притѣсняемый своекорыстіемъ правителей, напрасно жаловался на свою безпомощность <sup>8</sup>. Понятно, что при такомъ состояніи народа благотворительность церкви имѣла очень важное значеніе и пастыри первенствующей церкви, по рукоположеніи въ священный санъ, въ христіанской дѣятельности своей прежде и больше всего останавливали вниманіе на нищихъ. Если благотворительность бѣднымъ, говорить св. Амвросій, должна составлять необходимую принадлежность каждаго христіанина, то этотъ долгъ по преимуществу долженъ лежать на пастыряхъ церкви, которымъ и бѣдные и богатые міряне, какъ духовные ихъ чада, ихъ жизнь и потребности наилучше могутъ быть извѣстны <sup>8</sup>. Не должно скупиться на благотвореніе бѣдствующимъ, продолжаетъ далѣе св. отецъ, и особенно такимъ, которые подвергались бѣдѣ не по своей винѣ. Но въ тоже самое время не слѣдуетъ забывать, что есть много попрошайекъ, употребляющихъ разныя уловки на то, чтобы выманить побольше у благотворителя. Помимо такихъ лучше и справедливѣе искать тѣхъ, которые съ своею бѣдою и горемъ кроются отъ взоровъ людскихъ <sup>9</sup>. Въ случаѣ же крайней бѣды, особенно общественныхъ, бѣдствій, не слѣдуетъ шадить церковное имущество и отложить неумѣстную бережливость <sup>10</sup>.

---

<sup>7</sup> Cod. Feod. lib. XI t. 7. 27.

<sup>8</sup> Lib. III tit. IV. 14.

<sup>8</sup> S. Ambros. de offic. lib. II. cap. 15.

<sup>9</sup> Ibid. lib. II. cao. 16.

<sup>10</sup> Lib. 11. cap. 28.

б) Страннопріимство, точно также какъ и поначеніе о нищихъ и бѣдныхъ, въ христіанской церкви признаваемо было однимъ изъ важныхъ дѣлъ милосердія, и страннолюбіе составляло одну изъ добродѣтелей, украшавшихъ пастырей первенствующей церкви<sup>11</sup>. Вѣдая жизнь столь же простую, какую проводили ветхозавѣтные патріархи, они, по примѣру сихъ послѣднихъ, всегда почитали для себя существенно необходимымъ и вмѣстѣ пріятнѣйшимъ долгомъ принимать странниковъ. Побужденіемъ для пастырей въ этомъ отношеніи было доставить успокоеніе утрудившимся братьямъ своимъ и тѣмъ исполнить долгъ братской—христіанской любви, для которой нѣтъ различія въ народахъ и племенахъ. При томъ же страннопріимство имѣло особенно важное значеніе въ томъ отношеніи, что способствовало распространенію и раскрытію въ обществѣ духа общительности, столь чуждаго древнему міру. Св. Амвросій, въ разсматриваемой нами сочиненіи его «объ обязанностяхъ»; такъ говоритъ о страннопріимствѣ: «страннопріимство—дѣло пріятное и любезное Богу; Авраамъ, принимая странниковъ, въ то же время принималъ у себя самого Господа, и Лотъ, въ лицѣ странниковъ, увидѣлъ ангеловъ. Почему знать, не пріемлешь ли и ты, въ лицѣ странника и вообще въ видѣ меньшей братіи Христовой самого Христа, когда Христосъ сказалъ: *страненъ бѣхъ и введосте мене* и пр. и все, сдѣланное меньшей Его

<sup>11</sup> Древнія сказанія прямо свидѣтельствуютъ, что пастыри были «страннолюбивы» (житіе Іоанна постника мрх. копст. 2 сент.), «успокоители странныхъ» (житіе Гр. Богослова 25 янв.), «питатели ихъ» (жит. Андр. Критск. 4 іюля), «помощники ихъ» и т. д. (Амвр. Мед. жит. 7 дек.).

братіи, приписываетъ себѣ: *понеже сотвористе единоту сихъ братій моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе? Накормить алчущаго, напоить жаждущаго, одѣть нагаго, принять подъ кровъ странствующаго—это дѣло христіанскаго милосердія и мудрой заботливости пастыря»<sup>12</sup>.*

с) Въ первенствующей церкви на особенномъ попеченіи пастырей были еще вдовы и сироты. Положеніе вдовъ и сиротъ часто было совершенно беззащитно, онѣ всегда были въ опасности потерять послѣднее свое имѣніе. Своевольные и своекорыстные судьи и правители нерѣдко подъ разными предлогами присвоили себѣ ихъ наслѣдства; зло было такъ велико, что побуждало государей издавать противъ этаго даже особенные законы<sup>13</sup>. Послѣ сего понятнымъ становится, почему пастыри церкви считали особенно важною для себя обязанностию попеченіе о вдовахъ и сиротахъ<sup>14</sup>. На по́печеніи церкви такимъ образомъ были какъ безпомощныя вдовы, такъ иногда и тѣ, у которыхъ были наслѣдства. Послѣдніе иногда жертвовали свои имѣнія въ даръ церкви, иногда отдавали ихъ пресвитерамъ церкви на сохраненіе<sup>15</sup>. То обстоятельство, что вдовы отдавали свои имѣнія въ церкви для сохраненія, нерѣдко были причиною столкновеній между клиромъ и свѣтскими правителями, которые хотѣли незаконно воспользоваться наслѣдствомъ беззащитныхъ. Св. Амвросій даетъ совѣтъ служителямъ церкви съ терпѣніемъ и рѣшительностію выдерживать нападенія сильныхъ на имѣнія вдовъ и сиротъ,

<sup>12</sup> Lib. 11. cap. 21.

<sup>13</sup> Cod. Theod. lib. IV, t. 7. 11.

<sup>14</sup> Св. Златоустъ въ числѣ особенныхъ обязанностей епископа ставитъ попеченіе о вдовахъ и сиротахъ. О свяш. кн. 2 бес. на Маѣ. 8.

<sup>15</sup> S. Ambros. de offic. lib. 11. cap. 26.

находившіяся на сохраніи въ церкви. «На васъ, дѣти мои—пастыри и служители церкви Божіей, говоритъ св. отецъ, лежитъ не малая обязанность быть вѣрными хранителями ввѣряемаго вамъ имущества вдовъ и сиротъ; на васъ лежатъ священный долгъ охранять и защищать его противъ всякихъ нападеній болѣе, нежели свое собственное, хотя бы то съ самопожертвованіемъ. И вы явитесь достойными исполнителями возложеннаго на васъ церковію служенія, если притѣсненія сильнаго, противъ коихъ не въ состояніи бороться безсильное сиротство и вдовство, будутъ сдерживаемы и обуздываемы покровительствомъ церкви, когда вы дѣйствіями своими заявите міру, что для васъ заповѣди Господни выше всякой угодливости прихотямъ богатыхъ и сильныхъ <sup>16</sup>. Вмѣстѣ съ этимъ св. отецъ указываетъ служителямъ церкви на собственный примѣръ, какъ онъ не разъ лично являлся къ императорамъ для защиты имѣній вдовъ и сиротъ отъ своекорыстія вельможъ и выдерживалъ при этомъ самую упорную борьбу, и между прочимъ хвалитъ образъ дѣйствій епископа церкви Тицинской, который не согласился выдать изъ церкви имѣнія сиротъ по требованію изданнаго правительствомъ указа и убѣдилъ царя отмѣнить требованія <sup>17</sup>. Вотъ какія мудрыя правила предлагаетъ св. отецъ къ достойному прохожденію высокаго званія служителя церкви.

<sup>16</sup> Ibid. lib. 11. cap. 29.

<sup>17</sup> Ibid. lib. 11. cap. 29. [При Валентѣ вліяніемъ арианъ изданы были строгія законы противъ обращенія имѣнія вдовъ въ пользу церкви. Cod. Thevd. de episc. lib. XVI. tit 2 cap. 20.

(Окончаніе будетъ).